

ত্রিপুরা উপজাতি এলাকা স্ব-শাসিত -জলা পরিষদ  
তথ্য, সংস্কৃতি ও পর্যটন দপ্তর,  
খুমলুঙ , পশ্চিম ত্রিপুরা

রাসপূর্ণিমা উপলক্ষ্য এডিসির -চয়ারম্যান  
ও মুখ্য নির্বাহী সদস্যর শুভ-ভাষা

এডিসি।স-৩৩২  
খুমলুঙ, ২৪।১১।১৫ইং

স্বশাসিত -জলা পরিষদ-র -চয়ারম্যান ড. রণজিৎ -দববর্মা রাসপূর্ণিমা উপলক্ষ্য রাজ্যবাসীর প্রতি আন্তরিক শুভ-ভাষা জানান। আজ এক শুভ-ভাষা বার্তায় এই উৎসব-র মধ্য দি-য় -সীত্রাত-ত্ব-র বন্ধন আরও সুদৃঢ় হ-ব ব-ল ড. দেববর্মা আশা ব্যক্ত করেন।

এদি-ক এউপল-ক্ষ্য পৃথক বার্তায় রাজ্যবাসীর প্রতি আন্তরিক অভিনন্দন জানান মুখ্য নির্বাহী সদস্য শ্রীরাধাচরণ -দববর্মা। শুভ-ভাষা বার্তায় এই উৎসব-র মাধ্য-ম রা-জ্য-র চিরাচরিত সর্বধ-র্ম-র পীঠস্থ-ন-র ঐক্য-ক আরও মজবুত কর-ব ব-ল আশা -পাষণ ক-রন।

খুমলুঙ ৫ দিন ব্যাপী স্বল্পকালীন ককবরক  
বানান পদ্ধতি বিষয় কর্মশালা শুরু

এডিসি।স-৩৩৩  
খুমলুঙ, ২৪।১১।১৫ইং

আজ খুমলুঙএ শিক্ষা দপ্ত-র-র ভাষা শাখার ব্যবস্থাপনায় পাঁচদিন ব্যাপী ককবরক বানান পদ্ধতির উপর স্বল্পকালীন কর্মশালা ককবরক লাই-ব্রী-ত আরম্ভ হ-য়-ছ। এই কর্মশালার উ-দ্বাধন ক-রন মুখ্য নির্বাহী সদস্য শ্রীরাধাচরণ -দববর্মা। বি-শষ অতিথি হি-স-ব উপস্থিত ছি-লন ত্রিপুরা সরকারের ককবরক এবং অন্যান্য সংখ্যালঘু ভাষা উন্নয়ন দপ্ত-র-র অধিকর্তা শ্রীসুনিল -দববর্মা। সভাপতিত্ব ক-রন এডিসির শিক্ষা দপ্ত-র-র নির্বাহী সদস্য শ্রীরা-জন্দ্র রিয়াং। স্বাগত ভাষণ রা-খন শিক্ষা দপ্ত-র-র অধিকর্তা শ্রীঅমরদ্বীপ -দববর্মা। ককবরক ভাষাবিদদ্বয় শ্রীরবীন্দ্র কি-শার -দববর্মা এবং শ্রীবুধরাই -দববর্মা। আজ-ক-র বানান পদ্ধতি কর্মশালায় খুমলুঙ, মান্দাই এবং জম্পুইজলা স্কুল পরিদর্শক এলাকাধীন বিভিন্ন স্কু-ল-র শিক্ষক-শিক্ষিকাগণ উপস্থিত ছি-লন। এই রূপ কর্মশালা এডিসির বিভিন্ন স্কুল পরিদর্শক অফিস এলাকার শিক্ষক-শিক্ষিকাদের নিয়ে পর্যায়ক্রমে ভাষা শাখার উদ্যোগে আ-য়োজন করা হ-ব।



উ-দ্বাধনী ভাষণে মুখ্য নির্বাহী সদস্য শ্রীরাধাচরণ দেববর্মা বলেন ভাষা উন্নতির ক্ষেত্রে শিক্ষক-শিক্ষিকা-দের বিশাল ভূমিকা রয়েছে। ককবরক বানান পদ্ধতি একই ধাঁচে হলে শব্দ উচ্চারণ শ্রুতি মধুর হয়। বৈজ্ঞানিক পদ্ধতিতে বানান পদ্ধতি তৈরী করার উপর তিনি বিশেষ ভাবে গুরুত্বারোপ করেন। তিনি আরও বলেন এডিসি পরিচালিত ৯০৩ স্কুলে ককবরক ভাষায় ছাত্রছাত্রীদের লেখাপড়া করানো হচ্ছে। শিক্ষার মানোন্নয়নে শিক্ষক-শিক্ষিকাদের আরও যত্নবান হবার উপর তিনি গুরুত্বারোপ করেন। শিক্ষার মানোন্নয়নের ক্ষেত্রে কোন ধরনের অজুহাত বরদাস্ত করা হ-বনা।

তিনি আরও বলেন আগামী শিক্ষা বছর থেকে স্কুলে ছাত্রছাত্রীদের পঠন-পাঠন কিছু পরিবর্তন আনা হ-চ্ছ। প্রাথমিক শ্রেণী থেকে পঞ্চম শ্রেণী পর্যন্ত ছাত্রছাত্রীদের শিক্ষা পদ্ধতি যাচাই করা হবে।



তিনি আরও ব-লন ককবরক ভাষা মহাবিদ্যালয় পর্যন্ত পড়া-শানা করা-না হ-চ্ছ। মহাবিদ্যালয় স্নাতক পর্যা-য়র উপযুক্ত ককবরক পাঠ্য বই তৈরির উপর তিনি গুরুত্বারোপ করেন। ককবরক ভাষায় আরও বেশী করে গল্প, প্রবন্ধ কবিতা -লখার জন্য সক-লর প্রতি আহ্বান জানান তিনি। মাতৃভাষার সামগ্রিক উন্নয়ন ছাড়া সমগ্র জাতির উন্নয়ন সম্ভব নয় ব-ল তিনি মন্তব্য করান।

সভাপতির ভাষণে শিক্ষা দপ্ত-রর নির্বাহী সদস্য শ্রীরা-জন্দ্র রিয়াং ব-লন ভাষা একটি জাতির পরিচয় বহন ক-র। ভাষা উন্নয়নসহ সরকারি স্বীকৃতি দাবী-ত অ-নক লড়াই সংগ্রাম কর-ত হয়। আজ সরকার স্বীকৃতি ককবরক ভাষা। রাজ্য সরকার-রর সহ-যোগিতায় এডিসি প্রশাসন রা-জ্যর বিভিন্ন উপজাতি-দর ভাষা উন্নয়ন কাজ কর-ছ। সকল ভাষা-ক বামফ্রন্ট সরকার সমান মর্যাদা দি-চ্ছ ব-ল তিনি মন্তব্য ক-রন।

এডিসিঃ ৪৩২ ইউনিট শূকর প্রজনন ২৩  
লক্ষ ৭৬ হাজার টাকা খরচ করা হ-ব

এডিসি।স-৩৩৪  
খুলনা, ২৪।১।১৫ইং

চলতি আর্থিক বছর এডিসির প্রাণী সম্পদ উন্নয়ন দপ্তর-র উদ্যোগ ৪৩২ ইউনিট শূকর প্রজনন করা হ-ব। এ-ত ব্যয় ধরা র-য়-ছ ২৩ লক্ষ ৭৬ হাজার টাকা। এর ম-ধ্য পশ্চিম -জান্যা-ল ১১০ ইউনিট ৬ লক্ষ ৫ হাজার টাকা, দক্ষিণ জোন্যা-লে ১২২ ইউনিট জন্য ৬ লক্ষ ৭১ হাজার টাকা, উত্তর জোন্যা-লে ১২০ ইউনিট ৫ লক্ষ ৭৭ হাজার ৫০০ টাকা এবং ধলাই -জান্যা-ল ৮০ ইউনিট ৪ লক্ষ ৪০ হাজার টাকা। এছাড়া এই দপ্তর-র উদ্যোগ ব্লক-ল-ভল ব্রডার হাউস ১৬০৮ ইউনিট করা হ-ব। এ-ত ব্যয় ধরা র-য়-ছ ১৪ লক্ষ ৪৭ হাজার ২০০ টাকা। প্রতি -বনিফিসিয়ারী জন্য খরচ হ-ব ৯০০ টাকা। বি. আর. পি প্রকল্প প্রতি -বনিফিসিয়ারীর জন্য ৬৫ হাজার ৭০০ টাকা খরচ করা হবে বলে এই দপ্তর সূত্রে জানানো হয়। মোট ব্যয় করা হবে ৫৬ লক্ষ ৫০ হাজার ২০০ টাকা। এছাড়াও দুগ্ধ প্রকল্পে উত্তর জোন্যা-লের লালজুরি এলাকায় ৪০ ইউনিটের জন্য ৬ লক্ষ টাকা ব্যয় করা হ-ব। এছাড়া আর. এ. ডি. পি ৮৮ ইউনিট-র জন্য ২১ লক্ষ ৯৯ হাজার টাকা, শূকর উন্নয়ন প্রকল্প বিষ-য় -সমি-না-র জন্য ২ লক্ষ ৪২ হাজার ৪০ টাকা ধরা হ-য়-ছ। তাছাড়াও ছাগল মাংস উৎপাদ-ন ২৪০ ইউনিট-র ৫ লক্ষ ৪০ হাজার টাকা ধরা হ-য়-ছ।